

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lanzeta, número 11
INFABRYA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 27 de Abril de 1917

Núm. 2 459

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Sobre la crisis

No dudo de que lo que ha publicado en algún popular periódico de aquí y en algún otro muy conocido y estimado de provincias un brillante escritor, acerca de la crisis, es su verdad. Tiene el por cierto que el Conde de Romanones así por los cabellos la oportunidad que se le ofreciera para decir «ahí queda eso». Tiene por seguro que el Conde «ha huido». Y la huida es expresión de heroísmo y de cobardía y en ciertos casos de crimen de lesa patria.

Mi verdad choca abiertamente con la del escritor aludido. Aquel tiraba a irse con todos, pero no siendo esto posible prefería quedarse... en la Presidencia. En el Consejo del miércoles, hubo un momento en que por él y para él consideraba satisfactoriamente liquidada la cuenta. No había para qué hablar: todos conformes, todos unidos, todos comprometidos. Y al día siguiente, a Palacio, como si tal cosa. Fué menester que le llamaran muy seriamente la atención de los consejeros, que le dijeran que lo que él quería no podía ser, que lo que él deseaba no podía continuar. Hubo palabras fuertes y conceptos más fuertes que las palabras. Se habló, quizás, del contrabando; se habló, tal vez, de moralidad. ¡Cosas pequeñas e insignificantes! Con ellas y con otras mayores el Conde se hubiera acomodado.

No siguió porque le fué imposible, porque se encontró vencido, en el Consejo y fuera de él, en las consultas que antes y en el día de la crisis fueron evacuadas. Si hubiera dominado en él la idea de la fuga, se hubiera ido sin decir ni moste, o diciendo un par de vaciedades para atenuar a los ojos de sus amigos. No lo hizo así. Se fué disparando el cañonazo de su nota, diciendo a los beligerantes de su corazón: «yo era vuestro amigo, yo era vuestro hombre, yo quería llevar a los últimos extremos mi alianza, pero he sido vencido y eliminado del Gobierno». Expresó lo que sentía y deseaba, al ver perdido su negocio y frustrados sus anhelos intervencionistas, y contra la opinión nacional que tan justamente lo hundiera, apeló a la opinión extranjera aliada para que lo levantara.

En el fondo eso creo yo que es la verdad. Romanones en un germen de Brattiano, el rumano, de Venizelos, el griego, que no ha podido desenvolverse por haberlo ahogado la fuerte y sana y patriótica opinión española. Para vencer a ésta hizo cuanto supo y pudo; le preparó mordazas y calabozos, la hizo objeto de todas las opresiones y tiranías, la obligó a pasar por el oprobio de una baja y repugnante censura. No triunfó, porque contra un pueblo que de veras defiende su acritud, no es posible triunfar si no es con el engaño y en tanto que el engaño no se descubre. Si fuera un huído, pediríamos para él el puente de plata. Como es otra más execrable cosa, deseamos que en su horizonte político no haya un rayo de luz y que en sus caminos no deje un solo día de pisar abrojos.

Miguel Peñaflor
Madrid, Abril de 1917.

Un cuarto a comentarlos

Obra cultural

Merece un comentario el ciclo de conferencias que anteanoche fué clausurado en nuestro loable Museo Arqueológico Diocesano y que será reanudado, Dios mediante, cuando llegue el otoño con sus largas veladas, tan propicias a esa clase de reuniones culturales.

Hemos visto perecer por consunción muchas series de conferencias inauguradas con entusiasmo. La del querido Museo no ha corrido, por fortuna, tal suerte. Por el contrario, el calor inicial ha crecido de semana en semana, y la clausura se ha efectuado en medio de la mayor plenitud, y ha dolido a los asiduos oyentes como duele la suspensión, aunque sea pasajera, de todo lo que nos es grato. Es de justicia hacer notar el éxito inusitado de esas conferencias, como lo es también tributar un aplauso a sus organizadores y a los conferenciantes que tan airoso han realizado la noble labor cultural.

El novel Museo puede apuntarse en los albores de su vida este triunfo. Cabe, ahora, reproducir aquí lo que para el Museo pidió, al cerrar el ciclo de conferencias, el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover: protección, apoyo, cariño, amor. Quienes puedan enriquecer al Museo harán una excelente obra si a él aportan cuantos elementos puedan aumentar su caudal. Y tengase presente que, para ello, no hay que llegar a la donación: basta el simple depósito.

Precisamente, una noble dama extranjera, que encarna la cultura y la gentileza del viejo espíritu francés, la Sra. Condesa de Séguier, nos ha dado un admirable ejemplo, al ofrecer al incipiente Museo gran número de los valiosos objetos de sus admirables colecciones. El rasgo de la dama francesa que pasa en Mallorca (donde reposan los restos de su culto y caballeroso esposo) la última etapa de la vida puede incitarlos a que encuentre eco en el alma mallorquina el justo y patriótico ruego formulado por el M. I. Sr. Alcover como oportuna despedida al clausurar el primer ciclo de conferencias que se ha desarrollado, y de brillante manera, en las dependencias del Palacio Episcopal que fueron destinadas a Museo continuando la gloriosa tradición cultural de la Iglesia.

Incógnito

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)

Los que marchan al frente

Vengo de la estación de Montparnasse, donde acabamos de despedir a los nuevos soldados de la clase de 1918, que parten para el frente de batalla, en el que sus hermanos mayores, héroes de tres años, curtidors ya en todas las fatigas, trabajos y sacrificios de la guerra, les esperan con los brazos abiertos.

En la hermosa mañana abriliana, de claro sol y suaves efluvios primaverales, impregnada de los aromas de las primeras rosas y de los gorjeos de las primeras golondrinas, los nuevos reclutas, en quienes la Patria cifra hoy su esperanza y su cariño, llegaban a la estación por grupos, sonrientes, tranquilos, acompañados de personas queridas.

Las floristas, al pasar, les entregaban ramitos de flores y los hombres baudeiros de los países aliados, que ellos recibían con gesto de sincera gratitud y afectuoso entusiasmo, guardando en sus

manos tan delicados obsequios o prendiéndolos en sus flamantes guerreras.

Ni gritos, ni canciones exaltadas, ni manifestaciones ruidosas de ninguna especie. La sobriedad, la serenidad, la calma han sido la nota característica de la escena, tan poética y tierna como varonil y vigorosa, imagen plástica y representación viviente de un pueblo que ha sabido elevar la desgracia a las más altas regiones de la dignidad y que, consciente de su fuerza, ha hecho del sacrificio el pan cotidiano de su espíritu. Sólo un grito formidable de «¡Viva Francia!» lanzado a la vez por miles de gargantas en el momento de arrancar el tren, ha dado la nota épica de esta memorable jornada, que en las almas de todos los que hemos presenciado la despedida dejará un recuerdo imborrable de confortadora grandeza.

Y allá van, hacia el peligro, hacia la inmolación, hacia la muerte, esos millares de simpáticos adolescentes que arancados a la vida de la Universidad, del taller, de la oficina y del campo, identificados espiritualmente en un mismo ideal y en unos mismos sentimientos, conscientes de la gravedad de la hora presente y animados por un sublime soplo de patriotismo y de fe, parecen haber madurado antes de tiempo y llevar en sus corazones todas las ansias, todos los dolores y todos los felices augurios de victoria de la Patria necesitada de su esfuerzo.

Bien preparados van a las grandes luchas y a los gigantescos combates: desde que Francia les dijo que necesitaba del valor de sus brazos y del empuje de sus almas, respondiendo a la amorosa y paternal invitación del Cardenal Arzobispo de París, reuniéronse para tener un breve retiro espiritual como la mejor preparación para la marcha. Y es en la oración, en la piedad, en el recogimiento al pie del tabernáculo, en la presencia de Dios, en la fragua viva de todas las virtudes y heroísmos, donde sus corazones adquirieron el temple varonil que en las grandes pruebas de la vida es necesario para no sentir flojeados, ni decaimientos, ni desmayos.

Muchos que, en vísperas de arrancarse de los brazos de los suyos y prestar el juramento a la bandera para incorporarse a los defensores de la Patria, han alzado sus miradas al cielo y han nutrido sus almas con el Pan de los fuertes y han hecho de antemano el generoso sacrificio de sus vidas, bien pueden mirar a la muerte sin inmutarse y contar por segura la victoria, que victorias serán para ellos hasta los mismos reveses y contrariedades sufridos en holocausto de un alto y sublime ideal.

A medida que los tiempos pasan y las amarguras y tristezas de la guerra se prolongan, en el alma francesa penetra más y más la profunda convicción de la necesidad de intensificar el ideal religioso, y este solo hecho de que las nuevas lavas de hombres, de soldados, vayan acompañadas, como en el presente caso, de una preparación espiritual de los jóvenes reclutas, es la prueba más indiscutible de la realidad del renacimiento religioso, que en todas las esferas sociales existe en Francia.

Signo profundamente característico y expresivo de ese renacimiento lo encontramos en la noticia que con palabras de efusivo júbilo publica «La Crolax» anunciando que la suscripción nacional abierta para dotar de altares portátiles a los veinticinco mil sacerdotes que en los frentes de batalla se encuentran como soldados, capellanes, camilleros, etc., ha alcanzado ya la enorme cifra de un millón de francos, gracias a los cuales en ningún campamento, en ningún cuerpo de ejército, en ningún punto del teatro de la guerra, ha dejado ni de celebrarse cotidianamente el Santo Sacrificio de la misa, con inmenso consuelo y

provecho de los combatientes y soldados.

¿Será de ahí, de esos sacros altares, de esas oraciones, de esas misas, de donde la Francia actual, encarnada en sus heroicos soldados, saca esa fuerza moral, esa resistencia sublime que la convierte en objeto de admiración a los ojos de propios y de extraños?

Yo así lo creo, y cierto estoy de que de esta creencia participa la mayor parte del pueblo francés de este pueblo de París, que sin lágrimas, sin convulsiones de dolor, sin alharacas patrioterías, ha visto hoy la partida de los animosos y jóvenes reclutas de 1918, que marchan a los frentes con la serenidad y firme confianza de quienes van a cumplir un deber, el más sagrado y bello de los deberes.

Luis Berger

París, Abril de 1917.

SI QUEREIS GERIR BIEN, BEBED LICOR VERDAD

Venta: Cafés, Colmados y Confeiterías
Únicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Sección informativa

Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Lista de la Parroquia de Santa Cruz:
El Párroco, 10'00 pesetas; don Miguel Planas, Pbro., 3'00 ptas.; don Jaime Guasp, Pbro., 1'00 ptas.; don Antonio Mir, Pbro., 1'00 ptas.; Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, 10'00 ptas.
De Deyá:
D. Jaime Pons, Ecnómico, 2'00 ptas.; don Raimundo Colom, 0'10 ptas.; don Antonio Vives, 0'10 ptas.; don Francisco Colom, 0'10 ptas.; Congregación de Hijas de María, 4'50 ptas.; doña Antonia Pons, 0'10 ptas y doña María Ripoll, 0'10 ptas.
De Villafrauca:
El Ayuntamiento, 10'00 ptas.; el Párroco, 5'00 ptas.; don Juan Gayá, Pbro., 1'00 ptas.; don Melchor Thomás, 0'25 ptas.; doña Margarita Mayol, 0'25 ptas.; don Marcos Gayá, 0'25 ptas.; don Antonio Gayá, 1'00 ptas.; don José Amengual, 0'25 ptas.
De Génova:
D. Francisco Vives, Párroco, 5'00 pesetas; don Juan Galmés, Vicario, 2'00 pesetas; don Jaime Frau, Pbro., 1'00 ptas.; don Pedro Magri, 1'00 ptas.; Asociación de Hijas de María, 5'00 ptas.

Un edicto

El Sr. Comandante de Marina de esta provincia ha expuesto hoy al público, para general conocimiento, un edicto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

«El Sr. Ministro de Marina, en telegrama urgente de hoy, me dice lo siguiente.—El Embajador Alemán informa que su Gobierno consiente en que los buques neutrales fondeados en puertos ingleses puedan salir el primero de Mayo sin riesgo de ser atacados por las fuerzas marítimas imperiales con tal que lleven las siguientes marcas distintivas: (a) fajas verticales de tres metros de ancho pintadas alternativamente de blanco y rojo tanto en casco buque como en todas las partes sobre cubierta (b) el pabellón nacional en la popa (c) de noche el pabellón nacional y fajas deben ser todo lo visible posible yendo el barco completamente iluminado El Gobierno Alemán no da sin embargo ninguna garantía contra riesgo de minas. Sirvase V. S. informar

Ofrecido por la **Crème Simon**
Casa de la
de París, a su distinguida Clientela Española.

En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.

Fijarse en el Aviso impreso en el Vale que acompaña a cada artículo y exigir la Marca siguiente:

Para evitar imitaciones, comprábase siempre si los Productos y los Vailes que los acompañan, llevan el distintivo estampado a continuación:

Marca Registrada **VALE** Marca Registrada

Producto legítimo con **VALE**, especial para España para un **REGALO** precioso.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma el Sábado 28 de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde

y el Domingo 29 de 8 a 11 de la mañana

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Coma).

Noticias militares

Plantillas.—A fin de ajustar a los créditos concedidos para la sección 4.ª del presupuesto, por Real decreto de 18 del mes actual, la organización del Ejército en la parte correspondiente a dicha sección, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Los diferentes cuerpos, unidades y servicios del Ejército afectos a la Península, Baleares y Canarias, a partir de 1 de Mayo próximo, considerarán como plantillas las que se señalan en los estados que detalladamente publica el «Diario Oficial».

Se reorganiza la Dirección general de Cria Caballar y Remonta, que estará a cargo de un teniente general, y se compondrá de una Secretaría general desempeñada por un general de brigada procedente del arma de Caballería, una Sección de Cria caballar, otra de Remonta y un Negociado de Contabilidad.

A consecuencia de la disolución de las primeras y segundas brigadas de Cazadores que se hallaban en Africa, la tercera suprimirá su numeración designándose con el nombre «Brigada de Cazadores».

Los regimientos de Infantería de la Península a los cuales no se asigna compañía orgánica de ametralladoras, formarán una para instrucción con el personal del correspondiente a la plantilla del cuerpo respectivo, asignándose para esta compañía los nueve mulos de carga.

Con igual objeto, los regimientos de Infantería de las guarniciones de Baleares y Canarias, según tengan o no secciones orgánicas de ametralladoras, constituirán, respectivamente, una o dos secciones de esta especialidad para instrucción, designando de su plantilla el personal correspondiente y utilizando los mulos de carga afectos al cuerpo.

El personal y ganado que se señala a los regimientos de Caballería de la Reina

y Princesa, como aumento de plantilla sobre la que se fija a los otros dos regimientos de su misma división, no se destinará hasta que en su día se disponga la organización de los escuadrones de ametralladoras respectivos.

No obstante lo dispuesto en la instrucción primera, los cuerpos y unidades a que se refiere, conservarán su actual fuerza en filas, hasta que se ordene su reducción a las nuevas plantillas.

La Dirección de Cria caballar y Remonta hará los destinos de ganado que sean consecuencia de la presente disposición.

En el Patronato Obrero

Leemos en el último número de «El Seglar Católico»:
Reunión mensual.—No habrá reunión el primer domingo del mes de Mayo, por haberla tenido y muy solemne el 29 de Abril.

El mes de Mayo en el Patronato.—Los niños del Patronato Obrero, hace bastantes años, que celebran en Mayo la devoción de las flores a María. Ellos mismos ofrecen a porfía flores y velas a la Virgen y su altar forma un verdadero jardín de rosas con su cielo estrellado de luces.

A las cuatro y media de la tarde se reúnen todas las escuelas en la capilla del Patronato y delante de su Madre celestial, cantan y rezan con devoción y entusiasmo. Ruegan por sus familias, por sus amigos, por los protectores del Patronato.

Cada día el P. Director les cuenta un ejemplito de la Virgen Santísima, para iniciarles en esta devoción salvadora. Dicha capilla está abierta para todas las personas que tengan gusto en asistir a esta práctica religiosa.

Cocina Económica.—Van repartidas hasta la fecha 27 875 raciones.

Fiesta del Patrocinio de San José en el Patronato Obrero.—Domingo 29 de Abril: Mañana: A las 7 y media todos los niños y jóvenes han de estar en el Patronato.

A las 8, Misa en Montesión, que dirá

308 LAS RUINAS

no nos separemos jamás, si él entendié con esto, qué sé yo, entonces, ¿no te parece que podíamos ser felices, muy felices, entrambos? ¡Oh! calla, calla, Manuel, que me avergüenzo de la interpretación que doy a las palabras de tu tío, y no concebimos esperanzas locas.

Pero tu no vendrás, porque tu corazón es una peña dura, y me has dicho muchas veces que me querías, y no quieres a nadie. Tú no vendrás, porque esta vez ha llegado a su colmo tu insensibilidad, y Dios ¡ay! tiene un brazo levantado contra tí porque has buscado la muerte. Ya no te veré más. Te has negado a volver cuando volvíais todos, y tal vez ahora lo estarás deseando y ya no puedes.

¿Qué heré, Dios mío, si llega el lance que me temo?

Entonces ya no pertenezco más que a vos en cuerpo y alma.

Yo no buscaré en mi desesperación la muerte; yo pasaré mi vida orando, y pidiendo al que encendió en mí este cariño, que le apague, y que perdone en la eternidad al desgraciado.

DE MI CONVENTO 309

Ya no escribo más, no podría hacerlo aunque lo quisiese.

Adiós, si es que puede llegar hasta tí mi último despido.

ABELA.

312 LAS RUINAS

mí, que por tí he de venir; lo que por ningún otro hiciera, he de hacerlo por mí hermana adoptiva. Tú venciste, Adela.

¡Desdichado de mí! ¿y cómo he de volver? ¿en qué estoy pensando? Estas cartas tienen un siglo. Se escribieron cuando yo vivía. Ahora soy un cadáver. Yo mismo dicté mi sentencia de muerte; y esta sentencia partió a mi pesar como un rayo; y en este instante mismo, ahora que mi pecho se ensanchaba para vivir, se ejecuta. Sólo que en vez de matarme a mí, mató a los que fuera de mí son mi vida, mi amor, mis esperanzas. Ahora les llega la carta funesta; y la abre creyendo que el hijo, que el hermano perdido vuelve a ellos; y llenos de gozo la empiezan a leer. Es muy corta. Estremeceros, y gemid, y caed en tierra. Es el brazo de Dios que, cayendo sobre vosotros, descarga el golpe sobre mí. Beneficios, amor, ternura, delicias de la tierra, todo se sepulta en la nada. Llorad, y separémonos. Y en realidad, ¿qué más tiene separarse ahora o de aquí a algunos años? Y es mejor ahora, porque después tal vez ya volveréis a ser víctimas de las acusaciones injustas de un desgraciado.

CAPÍTULO XXXII

Adela a Manuel.

Viernes, 13, a las diez de la noche.

Querido hermano mío: conozco que te quiero más de lo que pensaba. Si pudiese estar a tu lado, yo te cuidaría mucho, y aunque enfermases, no lo quieriera Dios, mis cuidados podrían aliviarte. Pero lejos, tan lejos de mí, y rodeado de tantas desgracias, ¿qué estarás haciendo, di, pobre amigo mío? ¿No has conocido que era una necesidad para tí el tenerme a tu lado, para que yo apartase de tu alma el velo de la melancolía que tantas veces le cubre enteramente? Yo, si fin, hubiera logrado arrancarte, y te hubiera hecho amar la luz del día que tanto nos embelusa, si la miramos con contento. ¿Qué halago, qué ilusión pueden tener para tí la noche ni las sombras, cuando sabes que tienes una

el Rdo. don José Auba, Ecónomo de Santa Eulalia. Paseo de los niños acompañados de los socios de la casa. Desayuno en el Patronato. Tarde: A las 3 y media, Café de Compañerismo; en él se leerá una carta del Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca. A las 5 y media festival popular en el patio del Patronato. Lunes 30 de Abril: a las 4 de la tarde, Renovación de las promesas del bautismo, en la capilla del Patronato, por los niños de Primera Comunión. Suelta de un globo. Se repartirá el rollo y una estampa, sacando una fotografía para recuerdo de la fiesta.

Lo de la Junta de Obras del Puerto

La reunión de anoche Bajo la presidencia del Gobernador civil, Sr. Alonso-Martínez, se reunió ayer, a las seis de la tarde, en sesión extraordinaria, convocada por orden de la autoridad civil, la Junta de Obras del Puerto, asistiendo los vocales natos señores Berga, director de Sanidad, Herrera, Administrador de Aduanas, y Garau, Ingeniero director de las Obras del puerto, y los vocales electivos señores Mulet (presidente dimisionario), Simó, Ramis, Beaus, Aguiló, Bonnin, Casasnovas, Creus y Pou. Entre los vocales que no asistieron figuran los electivos señores Alemany y Estrany. Asistió numeroso público. Leída y aprobada la extensísima acta de la sesión anterior, el Sr. Mulet dice que va a dar unas explicaciones que ya dio en la sesión anterior y otras respecto a su nombramiento de Presidente y al del Sr. Carbonell para el de Interventor. El Sr. Gobernador, interrumpiéndole: ¿Han de afectar a la orden de la Dirección general? El Sr. Mulet: Sí, pero... El Sr. Gobernador: Sí o no. El Sr. Mulet: No. El Sr. Gobernador: Pues no hay palabra; Sr. Secretario, dé lectura—y así se hace luego— a la orden de la Dirección general. Léese después, a petición del Gobernador, el artículo 33 del Reglamento, que dispone se consideren dimitidos los vocales electivos que hayan dejado de asistir a seis sesiones en un año o a tres consecutivas. Pide después el Gobernador el expediente personal del señor Mulet, en el que figura su designación por la Cámara, su aceptación por la Junta y la toma de posesión. Después de haberse reconocido la inasistencia del señor Mulet a varias sesiones y de haber dicho el Secretario que justificó en la anterior sesión su inasistencia, el señor Mulet pide la palabra para repetir las excusas que ya dio en dicha sesión. El señor Gobernador: No hay palabra, e invito al señor Mulet a que abandone el puesto. El señor Mulet, levantándose y abandonando el puesto entre las protestas de la mayoría de vocales, dice: Con reserva de hacer valer mis derechos. El señor Pou: Hay palabra; lo que no hay son hombres de palabra. El Gobernador pregunta si el señor Simó ha faltado a sesiones; contestándole el Secretario afirmativamente. El señor Creus entiende que se está dando una interpretación errónea al artículo 33; dice que tanto el señor Mulet como el señor Simó dieron excusas, en la sesión anterior, por su falta de asistencia a otras anteriores, y opina, que habiendo la Junta aceptado las excusas, a ambos vocales no cabe la aplicación del artículo 33. Se extiende la discusión, interviniendo el señor Simó, que afirma que sus excusas, legales, fueron aceptadas por la Junta, y el Sr. Gobernador, que dice que sólo ha venido a hacer cumplir la orden de la Dirección. Rectifican todos ellos varias veces, insistiendo todos en su respectivo criterio. El señor Simó hace notar que la orden de la Dirección dice que la renuncia de un cargo lleva en sí la dimisión del de vocal, y pregunta si hay algún caso que lo comprenda. El señor Gobernador: Empezó por la explicación del artículo 33; si cometió alguna falta, ya protestará al final. El señor Simó opina que la Dirección, al dictar tal orden, seguramente debía ignorar que la Junta estuviera constituida legalmente y animada de los mejores deseos para administrar rectamente e implantar mejoras en el puerto; y ruega al Gobernador que lo transmita a la Dirección, en la seguridad de que ésta, en su sentir, modificará la orden. El señor

Gobernador: La Dirección está enterada de todo eso. El señor Simó insiste en su ruego. El señor Gobernador, retirando la palabra al señor Simó: ¿El señor Simó ha faltado a seis sesiones? El señor Pou: Pero la Junta ha aceptado las excusas que dió. El señor Simó pide que se redacte lo que se va a votar, y ruega varias veces al Gobernador, el que acaba por acceder a ello, que dé entrada al señor Mulet. Este penetra nuevamente en el salón, y, al irse a sentar, dice: Una palabra de agradecimiento, que borra el atropello anterior. El señor Pou: Creemos de buena fe, y creyendo también en la buena fe del Presidente, que se ha interpretado mal el artículo 33; estúdiense y hágase justicia. El señor Simó expone que, siendo mallorquines casi todos los presentes y que como tales puede considerarse también a los pocos que no lo son, desean todos que las cosas vayan por buen cauce, con la mayor armonía; dice que el libro de actas ya demuestra que la Junta está constituida legalmente. Se extiende la discusión, repitiendo el señor Gobernador que él se limita a cumplir una orden, insistiendo el señor Simó en que se dé detalladamente cuenta de todo a la Superioridad, volviendo a decir el señor Gobernador que la Dirección lo sabe todo y afirmando el señor Carbonell que esto no puede ser por cuanto la orden lleva fecha del 15 y la aceptación de las excusas de la falta de asistencia recayó el 17. El señor Mulet dice que él presentó las excusas de su inasistencia, motivada por una dolencia que le retuvo unos meses en cama y una convalecencia que aún sufre; considera que no precisa que las excusas se presenten documentalmente. Por once votos contra tres—los de los señores Beaus, Berga y Gobernador—, se acuerda aceptar las excusas del señor Mulet, y luego, también mediante votación, que da el mismo resultado que la anterior, las del señor Simó. Se pasa al caso del señor Pou, y éste dice que faltó a las sesiones por trabajos profesionales, según ya dijo ante la Junta, y ésta aceptó, el señor Beaus: Discútese si se presentaron las excusas en el plazo reglamentario. El señor Gobernador: Esto ya se dirá en los recursos. Por once votos contra tres, se aceptan las excusas del señor Pou. Se pasa al caso del señor Aguiló. Este hace constar que en la anterior sesión no excusó su inasistencia por cesar en el cargo de vocal, y añade que, de conocer la orden de la Dirección, él, considerándose dimitido, ya no hubiera asistido a esta reunión, a la que ha concurrido únicamente por consideración al Sr. Gobernador; ofreció salir del salón, oponiéndose a ello los demás vocales. Por 11 votos contra 3, se considera que el señor Aguiló faltó justificadamente a anteriores sesiones. En cuanto a los Sres. Estrany y Alemany, se acuerda, por unanimidad, que no han justificado, ni tratado de hacerlo, su inasistencia. Se pasa al caso del señor Casasnovas, y hace constar el señor Gobernador que entiende es anti-reglamentaria la licencia ilimitada que se le concedió. El Sr. Simó: Vétese el plazo máximo de licencia que se puede pedir. El señor Mulet dice que precisamente estos cargos se dan a personas que, ya por dedicarse al comercio o a otros ramos, se ven en la precisión de abandonar frecuentemente la isla, y considera imposible que el Reglamento permita que el desempeño de estos cargos sea en perjuicio de los intereses particulares. Se acuerda, por once votos contra tres, que el señor Casasnovas —que dice pidió licencia por enfermedad— ha justificado plenamente la solicitud de licencia. También se aceptan, por 11 votos contra 3, las excusas de inasistencia del señor Ramis, quien las justifica en enfermedades habidas en su casa que le impedían salir de ella a horas determinadas. Se discute ampliamente si la inasistencia a una sesión en primera convocatoria está comprendida en el artículo 33; a esta discusión da pie el caso del señor Bonnin, que dice sólo faltó a sesiones en primera convocatoria. En cuanto al señor Bonnin se aceptan sus excusas por 11 votos contra 3. La sesión sigue prolongándose largamente. El señor Simó habla nuevamente para exponer su deseo de que haya armonía, y en el mismo sentido se expresa el Sr. Mulet, quien, además, indica que no se vea en sus palabras apego al cargo, gratuito y muchas veces oneroso. Por los mismos votos, se considera injustificada la inasistencia del señor Beaus.

Se pone a discusión otro extremo de la orden: el que dispone se consideren dimitidos de la vocalía los que hubiesen renunciado cargos. El Sr. Creus, después de decir que acata la ley, manifiesta que este caso sólo puede regir para lo sucesivo, por entender que no todos tienen la sutileza de ingenio del Director general; «que quede—indica—como jurisprudencia, muy bien». El señor Pou dice que la ignorancia de una ley no exime de su cumplimiento; entiende que sólo cabe contra la ley un recurso. El señor Creus: No se trata de una Real orden, sino de un simple orden. El Sr. Pou: Entonces, veamos el Reglamento. El Sr. Carbonell dice que él no está comprendido en este caso; si bien dimitió un cargo, se le ha respuerto en él. El Sr. Gobernador: Esto, para los recursos. El Sr. Carbonell: No puede una orden tener carácter retroactivo. El Sr. Gobernador: Sí, señor; pues se trata de una disposición legal; contra ella caben, sin embargo, recursos. El señor Pou: No lo veo claro. El Sr. Mulet pide consten en acta las manifestaciones hechas; entiende que las órdenes de la Dirección no tienen la fuerza dispositiva de una Real orden; opina que no puede ser que la renuncia de un cargo traiga en sí la dimisión de la vocalía, pues ello sería alejar de la Junta a esas personas que, no obstante tengan grandes conocimientos, no estén en disposición de cargar con el enorme trabajo de un cargo y sí con la vocalía. El Sr. Gobernador: Que consten en acta sus manifestaciones. El señor Simó: Desde que se vio sumbra que se me va a aplicar el artículo 33, prefiero no actuar; vamos a encontrarnos con que la Junta sólo tendrá vocales natos, y ello traerá en sí la carencia de Junta, trastornos en los cobros y pagos; búyese una fórmula para que, respetando la disposición, se pueda arreglar la cuestión; propongo que el Gobernador se dirija por telégrafo al Gobierno exponiéndole el deseo de todos de encontrar esa fórmula de arreglo, ya que la Junta está legalmente constituida y puede actuar; de todos modos, yo no he de interponer recurso alguno: sé el resultado que tendría. El señor Gobernador: Yo no puedo abandonar el cumplimiento de la orden. El señor Pou: Dado que se consiga llegar a esa armonía. Rectifican varias veces todos ellos. El señor Gobernador: Hay dos criterios, que resolverá la Superioridad; y esta resolución hará más suave y menos áspera la labor de la Junta en lo sucesivo; en lo que el señor Simó ve un gran mal, yo veo un gran bien. El señor Simó declina la responsabilidad por lo que pueda pasar; ruega al Gobernador que le destituya de la Junta. El señor Gobernador: ¿Quiere V. que cometa un abuso? El señor Simó: No está en mi ánimo. Propongo que se telegrafe al Gobierno y se suspenda la sesión hasta que se reciba contestación. El señor Gobernador: Yo me opongo a ello; proteste V. El señor Simó: No; el que protesta pierde; con verdadero disgusto veo la marcha que sigue el elemento oficial. El señor Gobernador hace constar las dimisiones de cargos habidas en el seno de la Junta. El señor Simó hace constar que se presentaron las dimisiones sin tener en cuenta que ellas llevaban en sí la renuncia de la vocalía. ¿Seguimos perteneciendo a la Junta? ¿Podemos actuar en la seguridad de que será todo válido? El señor Gobernador: La Superioridad lo dirá. Y se levanta la sesión. Hablando con el Gobernador El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, a quien interrogamos, nos dijo que del resultado de la Junta dará cuenta a la Superioridad, interponiendo los recursos debidos. El Gobernador y el Ayuntamiento El Alcalde, señor Alemany, contestando al oficio del señor Gobernador, dirigió ayer otro a éste, diciéndole que, después de aprobada el acta de la sesión anterior, le enviará de ella la solicitada certificación, y añadiéndole que lo publicado por los tres diarios locales sobre ciertas frases vertidas en la indicada sesión por algunos concejales es la verdad de lo manifestado, si bien podrían diferir en algunas palabras. Convocatoria El presidente dimisionario de la Junta de Obras del puerto, señor Mulet, ha convocado a la Junta para mañana, sábado, a las seis de la tarde.

Notas de Sociedad De viaje Ayer salieron para Ibiza y Alicante, en el «Lulló», don Juan Fiol y Oliver, don Pedro Gutiérrez y don Pedro Arbós y señora. Boda En Pollensa, en la capilla de la Beata Catalina Tomás, se ha celebrado la boda de la bella y simpática señorita Catalina Llobera Cerdá con el distinguido joven don Rafael Llobera Martorell. Apadrinaron al novio sus hermanos el diputado provincial don Juan y el propietario don Jacinto Llobera, y a la novia el médico don Gabriel Sureda y su tío el propietario don Miguel Llobera. Bendijo la unión el Rdo. don Francisco Cifre. La boda, dado el reciente luto de la familia de la novia, revisió carácter íntimo. Los novios salieron para el predio «Gabbellí», propiedad de la familia del novio. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado. Teatrales Principal Anoche se estrenó «El obscuro dominio», obra cuya acción, como ya indicamos, se desenvuelve en un manicomio. Es de lo más agudo del rechazable género llamado patológico. Hay motivo para que el sencillo espectador se vuelva loco. Hoy se celebrará matinee. Se pondrá en escena la comedia «El Director General». Lírico Esta noche debutará la anunciada Compañía de zarzuela Programa: «En Sevilla está el amor» y «Serafin el Pinturero». El templo de Son Servera El jefe del partido liberal en Mallorca, Sr. Amer, ha recibido la siguiente carta que el diputado D. Valeriano Weyler dirigió al Sr. Conde de Santa Engracia: «Sr. don Valeriano Weyler: Tengo el gusto de decirle que se han concedido mil pesetas para reparación del templo de Son Servera. Mande a su buen amigo.—El Conde de Santa Engracia». Carta de Francos Rodríguez Nuestro director ha recibido del señor Francos Rodríguez una amable carta agradeciendo a este periódico el calor prestado a las laudables reformas llevadas a cabo por el ilustre periodista desde la Dirección General de Correos y Telégrafos y pide a la Prensa en general igual apoyo para su próxima gestión desde el Ministerio de Instrucción pública, del cual acaba de encargarse. La labor del señor Francos Rodríguez durante el tiempo que ha desempeñado la mentada Dirección ha sido verdaderamente notable y formará época. Ojalá podamos tributar al conspicuo periodista como Ministro de Instrucción pública los elogios que nos ha merecido como Director General de Correos y Telégrafos. Archicofradía de Nuestra Señora DEL PERPETUO SOCORRO Retiro mensual Esta Archicofradía celebrará el próximo domingo, 29, el día de retiro para todas las asociadas en la siguiente forma: En Santa Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión, con plática y acto seguido consagración a la Santísima Virgen. En el mismo local donde se dieron los Santos Ejercicios, a las diez, Lectura espiritual, Meditación, Examen práctico. Por la tarde en el antedicho local a las cuatro y media, Santo Rosario, Preparación para la muerte, Plática por el Reverendo P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. Invocaciones a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y Cánticos.

Acto seguido, reunión mensual Reglamentaria de Celadoras. A. M. D. G. La Santa Pastoral Visita En Inca (Por teléfono) Inca, 27 (9'00) Ayer, a las nueve de la mañana, salió Su Ilma. de la casa rectoral para visitar las Escuelas Nacionales. Le acompañaban los Canónigos M. I. Sres. Llopart, Quetglas y Garau (don Mater), el Ecónomo Rdo. Sr. Llinás y los Rdos. Sres. Bosch y Bonet. A las diez se encaminó a la iglesia y convento de religiosas enclaustradas de San Jerónimo. A su entrada a la iglesia se cantó el Te Deum. Eran las diez y media cuando entró el Prelado en el Convento, terminando la visita a las tres, habiéndola practicado en la forma acostumbrada. Comió Su Ilma. en la Rectoría y a las cinco de la tarde volvió de nuevo al expresado Convento, desde el cual, a las siete y media, se dirigió al Colegio y Residencia de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, donde se daba una velada en su honor. El salón aparecía adornado con damascos y profusión de plantas. Ocupó la presidencia el Prelado, teniendo a su derecha al Alcalde, al M. I. señor Llopart, al Juez y al Registrador de la Propiedad, y a su izquierda, al Coronel del Regimiento de Inca, al M. I. señor Garau y al Rdo. Ecónomo. Don José Aguiló, Vice Director de la Congregación Mariana, organizadora de la velada, pronunció el discurso de salutación al Prelado, dirigiendo otra alusión a los concurrentes el Presidente de la Congregación, don Jaime Estrany, que hizo un llamamiento a los jóvenes para que se agruparan en las filas Marianas. Recitaron trabajos los congregantes señores Coll, Amengual, Payeras, Riber y Caimari. El coro del Círculo de Obreros Católicos cantó varios himnos y la Escolanía Serrafica entonó «Canigó». El eminente pianista señor Torrandell y su discípulo don José Vicens ejecutaron, a cuatro manos, «La Gruta de Purgillo» y, además, el señor Torrandell tocó la «Polonesa», de Chopin, y «Saint François marchant sur les floes», de Litz. Habló finalmente el Prelado, diciendo que, como Obispo, debía asociarse a todas las empresas católicas, doblemente a la Congregación Mariana, que es una milicia y un apostolado en este mar del mundo, mar en el que las olas son más encrespadas, añadió, que las que nos ha hecho sentir y oír el señor Torrandell. Aludió el Prelado en su discurso a los señores Aguiló y Estrany. Varias veces fué interrumpido por los aplausos y vitoreado al terminar. A las 9 terminó la velada, dirigiéndose a la Rectoría, donde recibió la visita del Discretorio de la Tercera Orden Franciscana, presidido por el Rdo. P. Cerdá y por el Ministro don Sebastián Amengual. Los trayectos de un punto a otro los verifica siempre Su Ilma. en el carruaje de doña María Bannassar. Hoy visitará el Prelado el Cuartel y la Residencia de Religiosas Franciscanas. Boletín Religioso MAÑANA Santos.—San Prudencio, obispo y confesor, San Pablo de la Cruz, confesor. Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Catalina de Sena, en obsequio de la Santa Titular: Exposición a las nueve y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez Misa cantada y la segunda parte del Rosario también con misa; por la tarde a las siete la tercera parte del Rosario, ejercicio de la novena de Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Antonio Serra y reserva de S. D. M. Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en Santa Eulalia, en honor del Patrocinio de San José: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca y reserva de S. D. M. Continúan en Santa Cruz, dedicada al Patrocinio de San José: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio con meditación y reserva de S. D. M. Continúan en el Carmen (calle Obispo) dedicadas al Patrocinio de San José, al Sagrado Corazón de Jesús, San Elias, profeta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; por la tarde a las tres y tres cuartos Rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Pedro, en la noche del 28 al 29, Adición Nocturna por el turno de San bastión. Visita.—A Ntra. Sra. de la Misericordia en Santa Magdalena. Suelto y noticias Sorteo de una casa para obre El señor Alcalde nos ha invitado a un sorteo, que tendrá lugar ante Notario viernes próximo día 27 de los corrientes a las trece, en la Sala Capitular, para adjudicación de la casa para obreros tuada en la calle de Valldurgent, en tres solicitantes. Otro se Mani... Las señoras bienhechoras del Colegio de las Adoradoras que han tenido la idea de repartir los billetes para la lotería a la alfombra expuesta en los Alcañenes San José, se reunieron ayer tarde en Villa-Carmen para verificar el sorteo, saliendo premiado el número 1.418. Ante la presentación del billete adjudicado, se entregará la alfombra. Venta de aguas mediante subasta En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión del día 23 del actual se anuncia la venta en pública subasta de horas de agua de la llana del Fuent de la Villa en la siguiente forma: La subasta se verificará en el salón de la Casa Consistorial el día 28 del corriente empezando a las once de la mañana. Se subastará cada hora de agua neutra, a cuatro pajas, a la llana al tipo de aldoscientas pesetas y con arreglo a las condiciones del acuerdo aludido que se tarán de manifiesto en la Secretaría. Se admitirán posturas durante los minutos pasados los cuales se adjudicará al mejor postor. La primera hora será la de las 6 de la mañana a las 7 de la misma y las de las 7 a las 8, y así sucesivamente hasta las 4 de la tarde. Se percibirán cada veinte días a partir de la fecha de la subasta el importe de la renta de la distribución y por el anterior de la acequia el Reglamento por el reglamento del Sindicato de Riegos de la Herrería de Palma y las medidas sanitarias establecidas por la Corporación sobre la lía de la acequia. Todos los gastos y trabajos que con motivo de la toma y conducción del agua se han de cuenta del receptor lo mismo que los que sean necesarios una vez termine sea la concesión para volver la acequia al estado anterior. Tanto la conducción del agua como los trabajos de las obras se verificará bajo la dirección del funcionario designado por el Alcalde. El rematante deberá abonar autorizada a percibir la primera hora el canon que por el remate depositará el 25 por ciento de la fianza. También se hace público para que quienes pueda interesar que inmedidamente de terminada la subasta de las horas de agua se procederá a subastar la fuente de la Villa pasará por su grave que hasta el punto denominado injuria y los días 6 y 7 de Mayo próximo en la tarde a las siete la tercera parte del Rosario, ejercicio de la novena de Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Antonio Serra y reserva de S. D. M. Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en Santa Eulalia, en honor del Patrocinio de San José: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca y reserva de S. D. M. Oviedo esta ciudad Solleiros. En el día de la guerra y da venida acordando leares. Para de los mil na». Biibao, chaco, e Inglaterra Mak Y El Coe Sus trip ingleses. El capitán dió al «C casa consi abonar la ción. Ataque con kerque. ro fin Nauen.

hermana que te quiere tanto? Para mí, si tú no existieses, entonces sí que la luz me parecería demasiado viva y centelleante; entonces desearía permanecer oculta donde nadie me viese, y en donde pudiese a mis solas pensar en tí o llorar. En este momento lloro, amigo mío; yo quisiera nombrarte con todas las expresiones propias del más entrañable cariño. ¿Te sucede alguna desgracia? ¿Has caído malo? Haye de la muerte, y no la busques, desventurado, que harlo que ella vendrá por sus pasos. Duélete de mi pesar, hermano mío. ADELA.

hubiera dicho nuestro hijo adoptivo vuelve a vuestros brazos para no separarse de ellos jamás; vedle cuán mudado está: antes se quejaba de todo, y creía ser el blanco del menosprecio y del odio de todos; más ahora vé que era injusto en sus acusaciones, desatentado en sus juicios: ahora conoce que verdaderamente merecía en vez de amor un completo desvío. Pero, hallándome solo y abandonado a mis propios impulsos que me habían colocado en un vertiente suave, me pareció de golpe que todo ese cúmulo de bondades, de sacrificios y de cariño me abrumaban más que las injusticias de que antes me quejé, y en vez de detenerme en mi pendiente resbaladiza, me impulsan en ella. Yo no podía soportar tanto amor, tanta abnegación, tanta dulzura; yo no tenía con qué pagar tantos beneficios. Sin embargo, no me llamaban únicamente mis bienhechores. Una incomparable hermana, la paloma de mi aislamiento, me acariciaba tiernamente, y con llanto me pedía que no fuese sordo a sus ruegos. Y yo conocía que aun había cariño en mí para pagar su ternura. Oh, espera, dije para

CAPÍTULO XXXIV ¿Qué haré, Dios mío? ¿Volveré? ¿Les escribiré? Al fin pude acabar la lectura de estas cartas. Digo que la pude acabar, porque hubo momentos en que creí que se agotaban bruscamente mis fuerzas. El llanto me ofuscaba los ojos; los sollozos, los suspiros y los gemidos me embargaban la respiración. Frecuentemente tuve que pararme para enjugar mis párpados, para tenderme en la cama, y dar libre rienda a mis sentimientos. De seguro que si en aquel momento hubiese tenido a mi lado alguna persona interesada en volverme a la casa de mis bienhechores, la hubiera seguido sin vacilar, y hubiera abrazado las rodillas y pedido mil perdones a los que por mí pasaban tanta pena. Honrados bienhechores míos, ¡cuán indigno había sido yo de vuestras bondades! No illoreis más, les

CAPÍTULO XXXIII Adela a Manuel. Sábado, 14, a la una de la madrugada. El sueño me abandona. No puedo cerrar los párpados, y los tengo muy pesados. Cuando pienso que Dios puede castigarme, o lo está haciendo tal vez, me estremezco todo yo, y caigo de rodillas, y pido al cielo que te perdona porque estás ciego. A lo menos ven pronto, y no nos hagas sufrir más. Yo no sé lo que te diga para obligarte a venir. ¿Desearé que no me case con el piloto? Te lo juro, no me casaré; me arrojaré a los pies de mi padre, de tu tío, de mi madre, les diré que me castiguen, que me reduzcan a la condición de criada suya, pero que no me obliguen a faltar al juramento que te hago. ¿Qué más quieres de mí, Manuel? Y si es verdad lo que dice tu tío, si él quiere que ni tu ni yo

CAPÍTULO XXXIII Adela a Manuel. Sábado, 14, a la una de la madrugada. El sueño me abandona. No puedo cerrar los párpados, y los tengo muy pesados. Cuando pienso que Dios puede castigarme, o lo está haciendo tal vez, me estremezco todo yo, y caigo de rodillas, y pido al cielo que te perdona porque estás ciego. A lo menos ven pronto, y no nos hagas sufrir más. Yo no sé lo que te diga para obligarte a venir. ¿Desearé que no me case con el piloto? Te lo juro, no me casaré; me arrojaré a los pies de mi padre, de tu tío, de mi madre, les diré que me castiguen, que me reduzcan a la condición de criada suya, pero que no me obliguen a faltar al juramento que te hago. ¿Qué más quieres de mí, Manuel? Y si es verdad lo que dice tu tío, si él quiere que ni tu ni yo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.-Interesantes manifestaciones de García Prieto: el cañoneamiento del "Triana"; la neutralidad y la Prensa.-El manifiesto de los reformistas.-Ataque contra la fortaleza y muelle de Dunkerque: combate naval: los franceses pierden un torpedero.-La guerra submarina: un crucero auxiliar inglés y otros buques hundidos y apresados.-El embajador inglés en San Petersburgo toma precauciones.-Submarino alemán echado a pique por un buque yanqui.-¿China declarará la guerra a Alemania?.-Anticipos de Estados Unidos a los aliados.-Las huelgas en Alemania: carta del Canciller.-Comunicados oficiales: éxito parcial de los ingleses en Salónica: las tropas británicas son derrotadas en Macedonia: actividad en las luchas aéreas.-Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 27 (1'00)

Manifestaciones de García Prieto.—El cañoneamiento del vapor «Triana».—La neutralidad en América.—La Prensa.—Noticia inexacta.—La nota a Alemania

Los periodistas hablamos ayer tarde, como de costumbre, con el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto.

Este nos confirmó, en primer término, que el vapor español «Triana» había sido cañoneado por un submarino alemán.

Nos indicó que los tripulantes de dicho barco nada dicen respecto a que fueran a bordo una mujer y un niño de que habla la Prensa.

«Ha pedido detalles minuciosos de lo ocurrido—nos añadió—para formular a Alemania la correspondiente reclamación».

Nos manifestó, luego, que siete Repúblicas americanas habíanse declarado neutrales ante el conflicto mundial, como ya había hecho España.

Se lamentó de las estridencias que aparecen en alguna Prensa, y que, según su sentir, producen daño a España.

Nos negó que los Estados Unidos nos pidan el establecimiento de bases navales.

Por último el Sr. García Prieto insistió en manifestarnos que reservará a la Prensa la nota enviada a Alemania por el anterior Gobierno contra el torpedeamiento del vapor «San Fulgencio».

El manifiesto de los reformistas.—Comentarios de «La Acción»

Los reformistas han publicado un manifiesto sobre la guerra. En él se dice que ha llegado la hora para España de que se incline en favor de Francia e Inglaterra.

El periódico maurista «La Acción», comentando dicho manifiesto, dice:

«Precisa que se levante una voz autorizada que impida los desafueros de los intervencionistas».

De lo contrario, nos meteremos en el fregado europeo, que nos arruinará.

Sólo la voluntad del pueblo puede salvarnos ya. El público demostrará ser impotente si se desentendiese de impedir que la juventud española muera en los campos de batalla extraños.

Consideramos este manifiesto más grave que los demás, pues en éste se injuria al Ejército».

«La Acción» termina diciendo:

«Ahí está el intervencionismo con las armas desfundadas. Si no queremos ir a la guerra dentro de unos días, defendámonos».

Mitín aplazado

Se ha aplazado, por dificultades en encontrar local, el mitín intervencionista que se proyectaba.

Un artículo de Solleiro en «El Carbayón».

—La campaña intervencionista.—Canarias y Baleares

Oviedo.—El diario «El Carbayón», de esta ciudad, publica un artículo del señor Solleiro.

En él señala el peligro de la neutralidad de España, aparte de lo que la amenaza la campaña intervencionista.

«Ante la entrada de Norte América en la guerra, y para el caso de que pretenda venir a Europa—añade—debemos acordarnos de que temos Canarias y Baleares».

Para defendernos, tendremos doscientos mil hombres que hablen por España».

Cheque de vapores

Bilbao.—A la altura del Cabo Machichaco, el vapor «Cortés», abanderado en Inglaterra, chocó con el vapor inglés «Mak Ykoff».

El «Cortés» se fué a pique.

Sus tripulantes fueron salvados por los ingleses.

El capitán del barco inglés que hundió al «Cortés» se ha presentado en la casa consignataria de éste, prometiendo abonar la correspondiente indemnización.

Ataque contra la fortaleza y muelle de Dunkerque.—Combate naval: un torpedero francés hundido.—Versión alemana

Nauen.—Transmiten de Berlín el si-

guiente comunicado oficial del Almirantazgo alemán:

«Los torpederos alemanes atacaron anoche la fortaleza y muelle de Dunkerque, lanzando 350 granadas explosivas».

Los proyectiles hicieron blancos magníficos, que pudimos observar gracias a los proyectiles luminosos.

El fuego del enemigo fué ineficaz.

Después entablamos combate con dos torpederos franceses.

Hundimos a uno de ellos. No salvamos a sus tripulantes porque, desde tierra, abrieron fuego contra los barcos alemanes.

Estos regresaron a la base sin averías ni pérdidas en vidas».

La Unión Nacional austriaca

Viena.—La Unión Nacional ha acordado proseguir en el cumplimiento de los deberes para con el Estado, manteniendo relaciones políticas con el mismo.

Acordó también la permanencia en el Gobierno de los Ministros Urban y Vaorens.

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Rechazamos un reconocimiento enemigo cerca de Noy».

Han sido inútiles los esfuerzos del adversario para desalojarnos de la carretera de Dames».

Dos ataques violentísimos, precedidos de gran preparación de artillería, que los alemanes intentaron al oeste de Gany, se estrellaron contra nuestra resistencia.

Inferimos al enemigo grandes bajas.

Dispersamos varios grupos de trabajadores en Curteville».

En el resto del frente, salvo algunas pequeñas escaramuzas, no hay nada importante que señalar».

El Cardenal Mercier no irá a Roma

Roma.—Oficiosamente se desmiente la llegada del Cardenal Mercier con motivo de la próxima beatificación de Sor Ana de San Bartolomé, fundadora de las Carmelitas descalzas en Bélgica.

El Primado belga no saldrá de su país mientras duren las actuales circunstancias.

La lucha en Oriente

Nauen.—Un comunicado oficial dice que al Sur de Riga, cerca de Jacobstad y en el Sereh aumentó el cañoneo.

En Macedonia los ingleses han sufrido una gran derrota.

En Doiran la infantería búlgara se coronó de gloria, manteniendo todas sus posiciones y causando al enemigo enormes bajas.

La guerra en el mar.—Crucero auxiliar inglés y otros buques hundidos y apresados.—Prisioneros

Nauen.—Entre los últimos buques hundidos figura un crucero auxiliar inglés del tipo del «Barantón».

Apresamos cinco vapores británicos armados, haciendo prisioneros a cinco capitanes y un artillero.

Hemos hundido además ocho veleros ingleses, dos franceses, uno portugués, diez noruegos, cinco daneses, tres holandeses, uno sueco, otro griego y ocho vapores y tres veleros más cuyo nombre se ignora.

Parte oficial italiano

Coitano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«El enemigo ha practicado varios reconocimientos aéreos en el Trentino».

Rechazamos varios ataques en Bodi. El adversario nos bombardeó la cota 300, pero redujimos sus baterías a silencio».

Nuestros aviones echaron bombas sobre la línea férrea de Rizembourg y las barracas del campamento de Medrasina, regresando indemnes a su base».

Gañoneo de Newport

Nauen.—Cañoneamos Newport destruyendo el hangar.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido ataques parciales del enemigo cerca de Arras».

Rechazamos tres ataques al Sur de Scarpa».

En varios sectores se ha registrado cañoneo mutuo».

Cerca de Gravelle nuestras posiciones han quedado consolidadas al borde oriental de dicho pueblo».

Cerca de Curteville aprisionamos 160 soldados y 3 oficiales».

Hemos mejorado nuestras posiciones en la carretera des Dames».

Rechazamos sangrientamente varios ataques del enemigo a ambos lados de Brave».

El adversario perdió seis aparatos en lucha aérea».

El embajador inglés en Rusia.—¿Se verá obligado a abandonar Petrogrado?

Nauen.—El embajador inglés en San Petersburgo ha solicitado la vigilancia de los extranjeros».

Es también vigiladísimo el edificio de la embajada».

El embajador tiene dispuesto un tren especial para el caso de que se vea obligado a marchar precipitadamente a Londres».

Barco noruego hundido por un dirigible alemán

Nauen.—La Dirección de la aviación alemana transmite el siguiente comunicado oficial:

«Un dirigible alemán detuvo, en el mar del Norte, a una barca noruega que conducía un cargamento de madera».

El dirigible hundió al velero, y condujo sus tripulantes a un puerto alemán».

Submarino alemán hundido

Londres.—Dicen de Nueva York que el capitán del buque americano «Mongolia» ha declarado que hundió a un submarino alemán, cañoneándole cuando se preparaba a torpedear otro buque en aguas inglesas».

Los cañonazos del barco yanqui le destrozaron primeramente el periscopio, hundiéndose inmediatamente el sumergible».

El almirantazgo y los armadores ingleses

Londres.—«The Times» dice que, con objeto de asegurar las operaciones entre el Almirantazgo y los armadores, ha sido nombrado Consejero el Director de la casa armadora Richston».

¿China declarará la guerra a Alemania?

Londres.—Dicen de Pekín que China está a punto de declarar la guerra a Alemania, a consecuencia del resultado obtenido en las elecciones de Gobierno».

El 1.º de Mayo en Hungría

Berna.—La «Gaceta de Frankfurt» dice que los socialistas húngaros no celebrarán manifestaciones este año, con motivo del 1.º de Mayo, en atención a las circunstancias».

Hazañas de un aviador

Berna.—El martes pasado un aviador arrojó bombas sobre algunas casas de Porrentruy, causando desperfectos en los edificios e hiriendo a varias personas».

Las líneas telegráficas y telefónicas quedaron también destruidas».

Las tropas suizas ahuyentaron al aviador».

De esta mañana

Madrid, 27 (5'30)

Comunicado oficial alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En ninguno de los frentes ocurre nada de importancia, reinando relativa tranquilidad».

Anticipos de Estados Unidos a los aliados

Washington.—Han sido puestos 200 millones de dólares a disposición de Inglaterra, sólo en calidad de adelanto para que atienda a las necesidades más urgentes».

A Italia se le hará un anticipo semejante».

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial de la noche:

«En el frente oriental la artillería rusa se ha mostrado activísima en varios puntos, contestando la nuestra en debida forma».

En los frentes italiano y del Sudeste no hay nada que señalar».

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la noche:

«En Ostende y Ailette ha habido cañoneo recíproco».

Al Sur de Ailette los franceses dispersamos un agrupamiento alemán».

Ayer el enemigo cesó en sus tentativas en la región del Aisne».

Ha habido cañoneo violentísimo en los sectores de Czerny, Hurteville e izquierda del Mosa».

Rechazamos un reconocimiento alemán en el bosque de Davocourt, portándose brillantemente los granaderos franceses».

En combate aéreo derribamos seis taubes, viendo caer además en las líneas alemanas a otros diez, averiadísimos».

Los campesinos rusos.—Encarcelamientos

Petrogrado.—El Consejo provisional de campesinos de Penza ha votado a favor de la socialización de los terrenos rusos».

Se ha constituido un Consejo provincial, acordando separar de él a los comisionados que envió el Gobierno».

La nobleza y autoridades de todo aquel distrito han sido encarceladas».

Comunicado inglés

Carnarvon.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Rechazamos un gran ataque del enemigo a nuestras nuevas posiciones de Gravelle».

En el resto del frente occidental hay calma».

En Salónica, después de tres días de bombardeo, atacamos en un frente de dos millas y media las posiciones enemigas del extremo sur de Doiran, avanzando 500 yardas».

Rechazamos cuatro contraataques, consolidando el terreno conquistado».

Más al Este de dicho punto penetramos en las trincheras enemigas; pero nos fué imposible sostenernos en ellas».

Signe el combate».

Agradecimiento a Hindenburg

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—La Comisión de Gobierno interior del Reichstag ha teleografiado al generalísimo Hindenburg agradeciéndole la heroicidad de las tropas alemanas en el frente francés».

Modificaciones en el ejército alemán

Nauen.—La Oficina de Guerra ha dispuesto que los soldados de más edad y los casados sean quitados del frente y empleados en servicios del interior».

La huelga alemana.—Carta energética del Canciller

Koenigwusterhausen.—El canciller alemán ha dirigido una carta circular a todos los estados alemanes, haciendo resaltar la necesidad de laborar con gran energía contra la huelga».

Añade el Canciller que los obreros deben saber que se aplicará el Código penal a quienes perjudiquen al ejército con huelgas, procesándolos como reos de alta traición».

Combates entre ingleses y turcos

Constantinopla.—El día 22 detuvimos el avance de los ingleses en Tigris. Les causamos grandes bajas».

El día 24, la escuadra enemiga se presentó ante Akaba, bombardeando la ciudad».

Seis veces intentó el enemigo realizar un desembarco, pero cada vez lo impedimos».

A consecuencia del bombardeo quedó destruída una mezzquita. En cambio sólo tuvimos 7 bajas».

Buques a pique

Cristiania.—Han sido hundidos por submarinos alemanes, los veleros «Nestel», «Ville de Diappa» y «Skajala» y los vapores «Garda», «Ellyda» y «Valeri»».

Buques ingleses cañonean a dos vapores alemanes

Cristiania.—Algunos buques, armados, ingleses han perseguido y cañoneado, en aguas jurisdiccionales de Noruega, a los vapores alemanes «Vesta», «Icaro» y «Blumenfeld»».

El Gobierno noruego ha protestado del hecho ante Inglaterra».

El barco que conducía el Nuncio en el Perú no fué torpedeado

Roma.—En el Vaticano se desmiente a noticia, publicada en varios periódicos extranjeros, afirmando que el buque que, con bandera española y pontificia, traía a Monseñor Lauri, Nuncio en el Perú, fué sorprendido por un submarino alemán».

La noticia es falsa. Lo ocurrido fué que el barco chocó con otro, sufriendo averías, que, no obstante, le permitieron llegar a puerto».

El Ministro de la Gobernación

Madrid, 27 (1'00)

Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo Alcalde de Madrid señor Silvela».

Le dió la posesión el Ministro señor Burell».

La cuestión del carbón

El Ministro de la Gobernación, señor Burell, ha ordenado a los Gobernadores civiles de provincias que se ahorre la mitad de la cantidad de carbón que antes se consumía».

Les ha ordenado, además, que no autoricen la salida del carbón que se produzca sin previo permiso del Ministerio».

El convenio hecho en Londres por el señor Marqués de Cortina sobre la cuestión del carbón pasará a informe del Consejo de Estado».

El gabán del Ministro

Durante la estancia del señor Burell en el Ayuntamiento, le quitaron el gabán».

Ello dió pie a que se hicieran jocosos comentarios».

El submarino "Peral,"

Madrid, 27 (1'00)

Llegada a Cartagena

Cartagena.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Canarias, el submarino español «Isaac Peral»».

Después el sumergible entró en el Arsenal».

En el muelle, a la llegada del primer submarino español, se agolpaba gran gentío, que ovacionó a la Marina».

La Bolsa

Madrid, 27 (1 00)

Cotización de ayer

Interior contado 73 95

Amortizable 5 por 100 93 50

Amortizable nuevo 85 50

Banco de España 454'50

Compañía Tabacalera 280'00

Francos 8'40

Libras 21'85

Exterior 85 25

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 27 (2'30)

Gran recibimiento.—Vitores entusiastas.—Dato se muestra satisfecho

El expreso en que venía el Jefe del partido conservador llegó al apeadero de Gracia con tres cuartos de hora de retraso».

Los andenes estaban atestados».

Se hallaban en primer término el ex ministro conservador señor Bergamín, las autoridades y la plana mayor del partido local».

Había también comisiones de las sociedades de camareros y de la Cooperativa de periodistas».

El señor Dato descendió del tren seguido del Vizconde de Eza, del Sr. Prado Palacios, del Marqués de Valdeiglesias, del diputado señor Sagnier y de varios periodistas que fuimos a recibirle al límite de la provincia».

El ex Presidente del Consejo fué recibido con vitores entusiastas».

Se oyeron gritos de: ¡viva el amigo de los obreros! ¡viva el defensor de la neutralidad!

Frente a las puertas del apeadero la multitud obrera le vitoreó nuevamente».

El señor Dato, en automóvil y acompañado del Gobernador civil, señor Mo-

rote, se dirigió al Hotel Colón, donde se hospedó».

Mostrábase satisfechísimo del recibimiento que se le ha hecho».

No se recuerda que aquí se haya tributado otro igual a político monárquico alguno».

Los neutralistas

Entre los elementos neutralistas de Barcelona se esperaba con gran interés la llegada del señor Dato, deseosos de testimoniarle sus simpatías por la firmeza con que mantuvo la neutralidad en la pasada dominación del partido conservador».

Visitas.—Almuerzo.—Presidiendo un reparto de premios.—Discurso

A mediodía visitó el señor Dato las oficinas y los terrenos de la Exposición de electricidad y las escuelas de Montjuich, siendo recibido por el Alcalde, por el señor Cambó y otras personalidades».

Luego almorzó en casa del Director de la quinta de salud «La Alianza», visitando acto seguido el nuevo edificio de la Caja de Ahorros, establecida en la calle de Bibao».

Trasladóse después a la nombrada quinta de salud, presidiendo el Jurado para el reparto de premios a los patronos que más se distinguen por su protección al proletariado».

Allí pronunció el señor Dato un vibrante discurso, anunciando que S. M. el Rey vendrá a Barcelona a presidir el primer reparto de premios que haya de verificarse».

Barcelona, 27 (5'30)

En el Círculo Conservador

Anoche visitó el señor Dato el Círculo Conservador, siendo recibido con vitores y aplausos».

Además de él, habló el diputado señor Sagnier».

Banquete.—Al Liceo

Anoche los primates del partido local conservador obsequiaron al señor Dato con un banquete, que se celebró en Maison Dorée».

Asistió el ex ministro señor Bergamín».

Al final se dirigieron los comensales al Liceo, donde se cantaba «Manon»».

Resumen del discurso.—El partido conservador está dispuesto a aceptar el Poder

El discurso que el señor Dato pronunció en el Círculo Conservador queda condensado en las siguientes declaraciones, que él mismo me hizo horas después de haber llegado a Barcelona:

«El partido conservador quiere que la neutralidad de España sea mantenida y desea preparar también al país para la lucha económica que se entablará después de la guerra. Para ello, el partido conservador está dispuesto y pronto a encargarse del Poder cuando la Patria y el Rey le llamen a él».

Palou Gari

Del mar

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería,
Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas



Depósito exclusivo de máquinas parlantes **PATHÉFONO**

Discos a 5 pesetas.-Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino

Scampini, Tedeschi, Blanchard, Titto Schipa y tipos como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor

Balmes

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 9 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
ERRONES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
San Miguel, 29, Palma

Juventud eterna

Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.
La única verdad para hacer despreciar los canes.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.
Nomaña el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO**
De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quiet, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Canals, Brossa, 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

A los Agricultores y Ganaderos Abono MARTZ

El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.

FOSFATONA

El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativo de enfermedades.
Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pons y C.ª, y en todos los pueblos de la Isla.
Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general. Ulceras de las piernas. Artritis, Reumatismo, Gota, etc...
por el
DEPURATIVO RICHELET

Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.
A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, omezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y coxemas varicosos de las piernas.
Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores etc....
Ni de un solo fracaso tenemos noticia
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino también en la sangre a la cual PURIFICA y RENUEVA.
El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.
Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña a cada frasco.
Este folleto envía mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL a por el Señor F. RICHELET a quien se solicita.
Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).
Depositarlo general en España:
D. Francisco LOYARTE,
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

Liga de Propietarios de líneas Urbanas

Relaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Meladere	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcc.
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o indust.
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para coche
Calle Feliu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 8, bajos.

Ferretería LA CATALANA
MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, etc.
1887 Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLL.—PALMA

Venta
Se desea vender una casa en esta ciudad, calle de Feliu, Informes: Brossa, 19, Libre

Artículos de goma
AMIANTO Y EBONITA
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Remeys segus y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre es troba més segur per més es cachs y per donar bon colós y molta de gana a n'els infants malalts.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixer es calli, uys de poll y ses demás dureses de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curas de rei se tossina, mentes fresca de boca, agradable s'alé evita al fumar los molestias de la mala tabaca.
Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses scayorettes que estan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Elixir CALLOL
PORQUE DA
FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Painadora
se ofrece a domicilio, para informes, Centro de Anuncio, Plaza Santa Eulalia, 10.

Bombonas vacías
procedentes de envases de lejía, cá dos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncio